
 

C O M U N E  D I  S E L A R G I U S  
P R O V I N C I A  D I  C A G L I A R I  

Consiglio Comunale del 26 Luglio 2016 

V E R B A L E  D I  S E D U T A  —  R E S O C O N T O  I N T E G R A L E  

L’anno Duemilasedici, addì ventisei del mese di Luglio in Selargius (Provincia di Cagliari), 
alle ore 18.00 nell’aula consiliare del Palazzo Municipale, previo invito diramato a norma di statuto e di 
regolamento, come da documenti in atti, si è riunito in seduta pubblica straordinaria di 1ª 
convocazione, il CONSIGLIO COMUNALE per trattare gli argomenti compresi nell’Ordine del Giorno. 

All’appello sono presenti: 

Sindaco Presente Assente Consiglieri Presente Assente 

Cappai Gian Franco Presente  Mameli Gabriella Presente  
Consiglieri Presente Assente Melis Andrea  Assente 

Aghedu Alessandro Presente  Melis Antonio Presente  
Caddeo Ivan  Assente Noli Christian Presente  
Cioni Riccardo  Assente Giustificato Palmieri Giuliano Presente  
Contu Mariano Ignazio Presente  Perra Maria Fulvia Presente  
Corda Rita Presente  Pibiri Simone Presente  
Deiana Bernardino Presente  Piras Luigi  Assente 
Delpin Dario Presente  Porcu Giorgia  Assente 
Felleca Roberto  Assente Sanvido Ferruccio Presente  
Gessa Luigi Presente   Presente Assente 
Lilliu Francesco Presente  Vargiu Vanessa Presente  
Madeddu Roberto Presente  Zaher Omar Presente  

T O T A L I  

P R E S E N T I  18 A S S E N T I  7 

PRESIDENTE DELLA SEDUTA 
Avv. MAMELI GABRIELLA 

CON L'ASSISTENZA DEL SEGRETARIO GENERALE 
Dr.ssa SESTA CARLA 

RAGGIUNTO IL NUMERO LEGALE DI PRESENZE NECESSARIE PER L’INIZIO DEI LAVORI 
ALLE ORE 19.00 IL PRESIDENTE DICHIARA APERTI I LAVORI DELLA SEDUTA. 
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IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  

Invito i Consiglieri a prendere posto, salutiamo il Consigliere Zeher che è tornato, bentornato; 
procediamo con l’appello, prego, dottoressa Sesta. 

 
Il Segretario Generale procede all’appello dei Consiglieri Comunali per la verifica dei 

presenti.  
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  
Con n. 18 presenti la Seduta è valida. 
Non ho richieste? Consigliere Zaher, deve fare una comunicazione, prego. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CONCEDE LA FACOLTÀ DI PAROLA AL CONSIGLIERE 
ZAHER OMAR  

Grazie, signora Presidente. 
Signor Sindaco, Assessori, colleghi. 
La comunicazione è rivolta all’Assessore Concu in quanto già da circa un mese, prima che io 

partissi, gli comunicai che una zona in particolare, un’area comunale, non è stata sfalciata,  ho mandato 
anche delle foto, nell’area ci sono anche materiali ingombranti, ieri come sono arrivato mi hanno 
comunicato che non si è provveduto. 

Noi chiediamo sempre ai privati di ripulire le loro aree entro mi pare il 15 di giugno, invece 
alcune aree comunali ancora non sono state sfalciate, mi è stato anche comunicato che vicino a 
quell’area vi è stato un incendio, quindi la gente del posto è un po’ preoccupata. Chiedo alla Giunta, al 
Sindaco, all’Assessore di ripulire quell’area, anche per il bene di tutti i cittadini. La ringrazio.  

 
IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  

Grazie, Consigliere Zaher. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CONCEDE LA FACOLTÀ DI PAROLA AL CONSIGLIERE 
ZAHER OMAR  

E non ho detto, anche se l’avevo comunicato, che la zona è di via delle Dalie. Grazie. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  
Consigliere Deiana, prego. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CONCEDE LA FACOLTÀ DI PAROLA AL CONSIGLIERE 
DEIANA BERNARDINO  

Grazie, signora Presidente. 
Signor Sindaco, signori del Consiglio, Assessori e cittadino, anzi due cittadini presenti, nonché 

forza pubblica, vi saluto. 
Solo per puntualizzare su una segnalazione che avevo già fatto tempo addietro, ma che non mi 

sembra sia stata raccolta. Ultimamente sia io che la Presidentessa del Consiglio ci dilettiamo a fare il 
giro per tenerci in forma, insomma belli e giovani, lì nel circondario di San Lussorio, lei corre ed io 
cammino, giusto per puntualizzare, l’avevo già detto anche l’altra volta che lei correva, però siccome 
lungo il marciapiede debordano alcune siepi che la costringono quando è in velocità ad abbassarsi, ed 
io ho sempre paura che lei cada. 

Quindi, siccome quello è suolo pubblico, avevo invitato sia allo sfalcio delle zone, ma anche 
alla potatura delle siepi che debordano la strada, in certi casi veramente in un modo assurdo, fastidioso. 

Io sono per il verde perché nasco in un paese che di verde ne presta a molta gente, di boschi, 
etc., ci abbassiamo anche noi, ma la gente che passa nei marciapiedi non può essere costretta, da chi 
non cura le sue siepi e occupa comunque suolo pubblico, a far passare la gente a gattoni, se uno vuole 
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gattonare è perché è inciampato, bisogna intervenire su questi signori che non conoscono le forbici da 
potare. Questo non è un intervento contro l’ex Assessore, badi bene, a cui io avevo detto che gli avrei 
regalato una forbice da potare.  

Questo è un intervento che dobbiamo andare dai cittadini a dirgli: benissimo, qui finisce il tuo 
muro di cinta, qui inizia il suolo pubblico, l’area pubblica, la gente deve passare e non si deve trovare 
un ramo in faccia magari perché è distratto. Spero che questa volta prestiate attenzione . 

 
Si dà atto che, alle ore 19,10, entra in aula il Consigliere Felleca. Presenti 19. 

 
IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  

Grazie, Consigliere Deiana. 
Bene, non ho altre richieste, nomino gli scrutatori nelle persone del Consigliere Noli, il 

Consigliere Pibiri e il Consigliere Lilliu. 
Primo punto all’ordine del giorno: Approvazione salvaguardia equilibri e stato di attuazione 

dei programmi. Assestamento generale di bilancio 2016/2018. 
Per la presentazione della proposta l’Assessore Porqueddu, e ringrazio anche la dottoressa 

Cuccuru, il direttore d’area competente, per la presenza e collaborazione. 
Prego, Assessore. 
 
 
 

VIENE DISCUSSO IL PUNTO NUMERO 1 ALL’ORDINE DEL GIORNO CHE RECITA: 
Approvazione salvaguardia equilibri e stato di attuazione dei programmi. Assestamento generale di 

bilancio 2016/2018.  
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CONCEDE LA FACOLTÀ DI PAROLA ALL’ASSESSORE 
PORQUEDDU SANDRO – Bilancio, Affari Generali e Risorse Umane  

Grazie, Presidente. 
Signor Sindaco, colleghi della Giunta, colleghi del Consiglio. 
Il Testo Unico enti locali, approvato con Decreto Legislativo n. 267 del 18 agosto 2000, 

articolo 175 comma 3, prevede che entro il 31 luglio debba essere approvato in Consiglio Comunale 
l’assestamento generale di bilancio, che consiste nella analisi delle singole voci di entrata e di spesa, lo 
scopo è quello di verificare se si mantiene o meno il pareggio di bilancio. Sempre il 31 luglio di 
ciascun anno il Consiglio verifica il mantenimento degli equilibri di bilancio, oltre a dichiarare 
l’esistenza o meno dei debiti fuori bilancio. 

Sono stati accertati i seguenti di fuori bilancio per i quali è necessario provvedere al 
riconoscimento:  

- € 6.923,94 sentenza n. 476/2016;  
- € 5.273,789 sentenza n. 220/2016; 
- DEPAS € 8.640 che riguarda l’impianto di depurazione fognaria campo nomadi; 
- Lai Antonio € 850, bonifica discarica e smaltimento amianto; 
- poi abbiamo attraverso l’ente del governo ambito, ex A.T.O., attualmente si chiama EGAS, 

la quota consortile 2014 Autorità Bacino di Sardegna, dove ne fanno parte 36 sindaci, tra 
l’altro anche il Comune di Selargius. 

I debiti fuori bilancio trovano regolare copertura tra le risorse finanziarie allocate nel bilancio 
di previsione 2016/2018, tra le quali risulta stanziato l’apposito fondo.  

Avendo rilevato la presenza di debiti fuori bilancio, abbiamo altresì evidenziato le fonti di 
finanziamento, nel nostro caso abbiamo constatato la coerenza degli stanziamenti sia nella parte spesa 
che in quella di entrata, rispetto a quelli che sono i programmi e gli obiettivi che ci si è preposti da qui 
alla scadenza del mandato. 
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Sono stati analizzati anche il fondo rischi, che ammonta a € 1.241.566, il fondo cassa che 
all’inizio dell’esercizio ammonta a € 28.802.640, oggi al 25 luglio ammonta a € 25.293.801, il fondo di 
riserva che ammonta a € 73.892, ricordo che il fondo di riserva deve rispettare la misura minima dello 
0,30%, massimo fino al 2% delle spese correnti inizialmente stanziate in bilancio, e noi siamo 
all’interno di questo range prestabilito. 

In conclusione, sia nella competenza del bilancio che nella gestione dei residui, approvati con 
delibera consiliare n. 20 del 26 aprile 2016, rendiconto 2015, non si rilevano cause di scostamento, si 
conferma quindi il permanere degli equilibri, il pareggio del bilancio e il rispetto dell’obiettivo di 
finanza pubblica. 

I Revisori dei Conti con verbale n. 26 del 2016 esprimono parere favorevole sugli aspetti 
finanziari delle ricognizioni dello stato di attuazione del programma, nonché della verifica della 
permanenza di equilibri di bilancio per l’esercizio in corso. 

Io ho terminato, rimango a disposizione per eventuali chiarimenti. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  
Grazie, Assessore. 
Se ci sono richieste di intervento, io dichiaro aperta la discussione. 
Consigliere Delpin, prego. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CONCEDE LA FACOLTÀ DI PAROLA AL CONSIGLIERE 
DELPIN DARIO  

Grazie, Presidente. 
Buonasera ai colleghi Consiglieri, signor Sindaco, componenti della Giunta. 
Un intervento in brevissimo che, come in ogni ricorrenza di approvazione di debiti fuori 

bilancio, modifiche e assestamenti di bilancio in seguito alle inclusioni obbligatorie per legge dei 
problemi di ripiano dei debiti fuori bilancio, dichiaro che non parteciperò alla votazione, perché intanto 
il gioco delle parti fa sì che posso scegliere o meno se posso starci oppure no, però è per me una 
abitudine consolidata di non partecipare alla votazione che riguarda debiti fuori bilancio. 

Grazie, Presidente. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  
Grazie, Consigliere Delpin. 
Ci sono altre richieste di intervento? 
Prego, Consigliere Lilliu. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CONCEDE LA FACOLTÀ DI PAROLA AL CONSIGLIERE 
LILLIU FRANCESCO  

Grazie, Presidente. 
Chiedo un minuto di sospensione per riflettere su ciò che è stato detto da chi mi ha preceduto e 

sulla delibera in discussione. 
Grazie. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  
Concedo un minuto di sospensione.  
 

ALLE ORE 19.15
 SONO SOSPESI I LAVORI DEL CONSIGLIO 

ALLE ORE 19.30
 RIPRENDONO I LAVORI DEL CONSIGLIO 

 
Si dà atto che, alle ore 19,15 è entrato in aula il Consigliere Piras. Presenti 20. 
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IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  
Riprendiamo i lavori. 
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Lilliu, prego. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CONCEDE LA FACOLTÀ DI PAROLA AL CONSIGLIERE 
LILLIU FRANCESCO  

Grazie, Presidente. 
Chiedo a lei e ai colleghi la sospensione della pratica per consentire un po’ a tutti una istruttoria 

più completa. 
Grazie. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  
Sulla richiesta di sospensione? Se siamo tutti d’accordo io non la metto ai voti, altrimenti la 

dobbiamo votare comunque. La votiamo comunque?  
 
Allora, con l’ausilio degli scrutatori già nominati, si procede alla votazione per alzata di mano:  

Consiglieri presenti  Voti favorevoli  Voti contrari  Astenuti  
20 20 0 0 

È sospesa all’unanimità. 
 
Quindi, passiamo al secondo punto all’ordine del giorno: Documento Unico di 

Programmazione 2017/2019. 
Sempre l’Assessore Porqueddu, prego. 
 
 
 

VIENE DISCUSSO IL PUNTO NUMERO 2 ALL’ORDINE DEL GIORNO CHE RECITA: 
Documento Unico di Programmazione 2017/2019.  

 
IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CONCEDE LA FACOLTÀ DI PAROLA ALL’ASSESSORE 

PORQUEDDU SANDRO – Bilancio, Affari Generali e Risorse Umane  
Allora, è una presa d’atto, che fra l’altro non viene neanche votata in Consiglio Comunale, dico 

solamente che il DUP per il 2017/2018 è stato approvato in Giunta il 22 luglio 2016, in considerazione 
del fatto che per quanto riguarda il triennio 2016/2018 il DUP è stato approvato appunto recentemente 
ed è allegato al bilancio.  

Terminando il nostro mandato elettorale, il mandato di tutto il Consiglio Comunale, nel 2017 
diciamo che non c’è stata alcuna differenza, tant’è vero che è solo una presa d’atto. È ovvio che nella 
prossima consiliatura, il prossimo Consiglio Comunale deciderà quelle che sono le linee 
programmatiche del Sindaco, che sono state riunite diciamo e discusse nel precedente Consiglio 
Comunale, quando è stato approvato anche il bilancio. 

Per cui, ritengo che questa sia una presa d’atto e mi sembra anche corretto che le linee 
programmatiche della prossima Amministrazione vengano discusse il prossimo anno. 

Grazie. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  
Grazie, Assessore. 
Ci sono richieste di intervento? 
Prego, Consigliere Deiana. 
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IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CONCEDE LA FACOLTÀ DI PAROLA AL CONSIGLIERE 
DEIANA BERNARDINO  

Grazie, signora Presidente, 
Sì, concordo con l’Assessore proprio sull’ultima parte del discorso, questo è un documento che 

andava presentato, l’anno prossimo chi avrà il piacere di stare tra questi banchi discuterà le linee 
programmatiche per il futuro di Selargius, per adesso siamo arrivati quasi al capolinea, cerchiamo di 
farci il meno male possibile. 

Grazie a voi. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  
Grazie, Consigliere Deiana. 
Ci sono altre richieste di intervento? 
Allora, si propone di prendere atto, ai sensi dell’articolo 170 del Decreto Legislativo 18 agosto 

2000 n. 267, del Documento Unico di Programmazione 2017/2019, unitamente al parere del Collegio 

dei Revisori, approvato dalla Giunta Comunale con atto del 22 luglio 2016, allegato alla presente per 

costituire parte integrante e sostanziale. 

 

Si procede alla votazione per alzata di mano:  
Consiglieri presenti  Voti favorevoli  Voti contrari  Astenuti  

20 19 0 1 
Una astenuta, la Consigliera Corda. 
 
Quindi, con n. 19 voti a favore la presa d’atto è accolta. 
 
È prevista anche l’immediata esecutività ai sensi dell’articolo 134 comma 4 Decreto 

Legislativo n. 267/2000. 
 
Si procede alla votazione per alzata di mano:  

Consiglieri presenti  Voti favorevoli  Voti contrari  Astenuti  
20 20 0 0 

Si approva all’unanimità. 
 
Prego, Consigliera Corda per dichiarazione di voto. 
 
IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CONCEDE LA FACOLTÀ DI PAROLA ALLA CONSIGLIERA 

CORDA RITA  
Grazie, Presidente 
Signor Sindaco, signore e signori della Giunta, colleghi Consiglieri. 
Una riflessione sulla presa d’atto di questo documento, che è un documento serio, che avrebbe 

meritato maggiore attenzione da parte del Consiglio, e che però questa presa d’atto avviene al di fuori 
di qualsiasi logica programmatoria che dovrebbe sottintendere alla approvazione del documento stesso, 
tant’è che è il Documento Unico di Programmazione, dove di programmazione non c’è nulla, nel senso 
che riprendono gli obiettivi di mandato del Sindaco, si riprendono tutti gli obiettivi dei vari settori, e 
però nella realtà che cosa avviene? Che approviamo il bilancio a giugno, che a luglio approviamo il 
documento di programmazione per l’annualità 2017/2019, addirittura invadendo anche una nuova 
consiliatura, senza che però alla base vengano fatte veramente le valutazioni e le riflessioni.  

Viene fatta in sostanza una assunzione di responsabilità rispetto a una programmazione delle 
cose che vanno fatte in questo paese, però ovviamente le responsabilità sono da cercarsi altrove, anche 
altrove, perché le cose avvengono perché si deve dare attuazione a una nuova normativa, ad una nuova 
sperimentazione di bilancio, al bilancio, come è che si dice, armonizzato, prima non era armonizzato, 
però insomma le cose avvengono sempre in virtù di cose che si muovono all’esterno di noi, e però noi 
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dobbiamo ottemperare a questi adempimenti senza una logica. Volevo dire queste cose insomma per il 
senso che hanno. 

Grazie. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  
Grazie, Consigliera Corda. 
Ha chiesto di intervenire il Consigliere Lilliu, prego. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CONCEDE LA FACOLTÀ DI PAROLA AL CONSIGLIERE 
LILLIU FRANCESCO  

Grazie, Presidente. 
Intervengo sull’ordine dei lavori per riprendere la discussione sul punto con cui abbiamo aperto 

la riunione. 
Grazie. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  
Allora, sulla proposta testé fatta dal Consigliere Lilliu esprimetevi. 
 
Si procede alla votazione per alzata di mano:  

Consiglieri presenti  Voti favorevoli  Voti contrari  Astenuti  
20 20 0 0 

 
Si approva all’unanimità. 
 
Allora, possiamo riprendere il primo all’ordine del giorno: Approvazione salvaguardia 

equilibri e stato di attuazione dei programmi. Assestamento generale di bilancio 2016/2018. 
È stata già fatta la presentazione da parte dell’Assessore, dichiaro aperta la discussione, se ci 

sono richieste di intervento.  
Prego, Consigliere Zaher. 
 
 

VIENE DISCUSSO IL PUNTO NUMERO 1 ALL’ORDINE DEL GIORNO CHE RECITA: 
Approvazione salvaguardia equilibri e stato di attuazione dei programmi. Assestamento generale di 

bilancio 2016/2018.  
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CONCEDE LA FACOLTÀ DI PAROLA AL CONSIGLIERE 
ZAHER OMAR  

Grazie, Presidente.  
Chiedo la verifica del numero legale dei Consiglieri presenti.  
Grazie. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  
Grazie, Consigliere Zaher. 
Vista la richiesta di verifica del numero legale, richiesta dal Consigliere Zaher, procediamo con 

l’appello, prego dottoressa Sesta.  
 
Il Segretario Generale procede all’appello dei Consiglieri Comunali per la verifica dei 

presenti.  
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IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  
Do atto che per il momento non c’è il numero legale, quindi procederemo alla seconda verifica 

esattamente per cinque minuti. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  
Procediamo di nuovo con l’appello, prego, dottoressa Sesta. 
 
Il Segretario Generale procede all’appello dei Consiglieri Comunali per la verifica dei 

presenti.  
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MAMELI GABRIELLA  
Con n. 7 presenti do atto che manca il numero legale, quindi i lavori sono aggiornati alla Seduta 

di domani in seconda convocazione per i punti che sono rimasti all’ordine del giorno. 
Grazie e buona serata a tutti. 
 
 
 

ALLE ORE 19.50
 IL PRESIDENTE CHIUDE I LAVORI E SCIOGLIE L’ADUNANZA 

 
 
 

Il Presidente Il Segretario Generale 
Avv. Mameli Gabriella Dr.

ssa
 Sesta Carla 

 


